

热血滚烫

守护生命传递爱

2024年厦门6.2万余人次参与无偿献血

每一次挽袖都是动脉的跳动,让濒危患者的掌心重现温度;每一次献血都是生命的接力,将希望注入ICU监护仪起伏的曲线里;被逐渐填满的储血袋,会在最需要的时候为完成生命的循环提供助力。



2024年12月,厦门大学翔安校区献血活动现场,师生共同献血。

晨报记者 于婧媛
实习生 陈乐怡
通讯员 熊文靓

每年3月5日是学雷锋纪念日。在厦门市中心血站,当雷锋精神遇上热血奉献,书写了一份关于爱与奉献的新时代答卷。

在厦门市委市政府的高度重视下,2024年厦门26个部门共同建立厦门市无偿献血联席会议制度,有力推动无偿献血各项工作。“爱心接力棒”在全市各区不间断传递。

2024年全市6.2万余人次参与无偿献血,总采血量达19吨,千人口献血率继续保持全省首位。机采血小板人次增长显著,其中双人份血小板增加6.59%,400毫升全血人次也有所提升。

一个人 全城接力热血涌动

2024年3月12日,厦门一名年轻教师突发爆发性心肌炎、急需A型血救命的消息,在朋友圈刷屏,引发众多市民关注。第二天,厦门全市10个献血点爱心涌动,众多市民奔赴献血屋,纷纷挽起衣袖,参加这场爱心接力。

这样人头涌动的场景,在位于吕厝的“厦门之心”献血屋中常常出现。正如献血屋的名字一样,这颗炽热的心脏将爱心热血泵向生命的每处肌理。

献血智能预约系统填表、体检、初筛、征询采血量……今年2月14日,20岁青年王梓骅在“厦门之心”献血屋完成了人生中的第一次献血。从此,他的血液就与74岁的厦门老兵沈瑶春紧紧联系起来。今年6月,他即将大学毕业并报名应征入伍。“成为



“热血365”志愿联盟队员、爱心市民纷纷响应号召无偿献血。

一名军人,是实现自我价值、为祖国贡献力量的一种方式,而无偿献血,就是我迈出的第一步。”他说。

一群人 365天守护城市热血

一个人很渺小,在一起就很伟大。在厦门,有一群人,365天无休,时刻准备用热血为生命架起希望的桥梁。

“城市热血我来守护。”2024年12月,厦门市中心血站发起号召,发布厦门市“热血365”行动计划。厦门市义务交警队、厦门市“一警先锋”退役军人志愿服务总队、厦门市思明区城市义工协会等首批10支志愿队伍被授予“热血365”志愿联盟队旗。

2025年伊始,“热血365”行动持续升温。在献血淡季,仁心仁术的医务工作者显担当。厦门市妇幼保健院等各家医疗机构纷纷组织医务人员进行献血。

“有时候收到短信,看到自己的血被用了,我就很自豪。”2月16日,前来参加献血的厦门市妇幼保健院护士郑羽真说。

这群人,这份热血的力量,不断诠释着“生命至上”的深意,与这个世界温暖相拥。

一辆小巴士 为爱心保驾护航

坐上约巴,一起去献血吧!有着红色车身、可爱“厦小血”卡通形象的迷你小巴士让人眼前一亮。2024年,这辆厦门市中心血站专为小团体献血单位定制的爱巴士,穿梭在厦门六区的大街小巷。提前预约,上门接送,10人发车,就可以把献血者送到市中心血站或就近献血屋。

不仅能准时送达,它还来到了同学们身边。在厦门市城市职业学院,福建省首辆mini献血车“厦小微光献血车”投用。这辆献血车成为传递热血、传递希望的载体,把无偿献血的理念撒到城市的每一个角落。

一串脚印 串起鹭岛爱心版图

“几乎每个月都要去(献血屋)一次,献血早已成为了我的一种习惯。”2024年11月21日,集美大学轮机工程学院老师李寒林在集美献血屋完成了第100次血小板捐献。这20年来,李寒林已累计献血108次,他也于2022年荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖,这是国家对献血者的最高奖励。

作为班主任,李寒林也会在班会上向同学们科普、倡议无偿献血,在他看来,献血这一公益性活动有助于培养年轻一代的奉献精神。

大学生一直是无偿献血的主力军。2024年厦门市17所高校20个校区共开展献血活动89场次,超5600人成功献血,总献血量近150万毫升,献血人数占全市献血总人数的10%,占全市团体单位献血总人数的31%。热血师生们以卷袖之爱为厦门临床用血贡献青春力量。

驻厦部队、国企、两岸同胞无偿献血活动,“大爱鹭岛公务员”献血品牌活动,金融企业、非公经济企业、爱心企事业单位无偿献血活动……从校园、军营到写字楼,一串串脚印绘制了厦门献血的爱心版图。

多样服务 给献血者更多关爱

献血全流程无纸化、血费跨省异地减免、献血服务平台优化、献血后服务零跑腿、“厦门献血”服务号版本升级等举措,让献血者享受到更便捷的服务。

“厦门献血”智能化平台更加完善。线上“优先用血申请”“血费报销”渠道开通,献血者可足不出户通过手机为自己或亲属办理优先用血申请、用血费用减免。

各医院设立绿色通道,确保持“厦门市无偿献血荣誉卡”的献血者、造血干细胞捐献者及志愿者可享受优先服务。

截至2024年12月30日,已有超2000位(次)献血者通过线上渠道享受“优先用血”权益;为1108位献血者及家属办理血费减免,其中290人通过线上办理,684人通过直免系统在出院前完成血费减免结算。



征集令

热血集结

活动时间:3月5日—3月31日

活动对象:厦门各级机关、企事业单位、学校、社区、爱心团体等。

预约热线:2211221

报名人数30人以上的团体,血站可派献血大巴上门;献血人数在5—29人的小团体,血站可派约巴上门接送至就近的献血点,全市六区均可接送。

活动当天成功献血的个人,可获得限量版雷锋纪念徽章一套。在活动期间组织团体献血的单位,将获颁“学雷锋月”专属“团体献血荣誉牌匾”。

福建省首辆 mini 献血车在厦启用。

记者 王世伟 摄